

山海联动织锦绣 和美乡村更多姿

海南环岛旅游公路将生态、产业、农民连珠成串,织就锦绣画卷

■ 商报全媒体/椰网/海拔新闻记者 李兴民 通讯员 毛亚晶 陆丽霞 文/图

“耕读”扮靓乡村美景、“红星斑”游进新蓝海、冲浪板上展英姿、红树林摇曳迎客来……海南环岛旅游公路联动山海、越过村庄,将生态、产业、农民连珠成串,织就了和美乡村锦绣画卷。



▲儋州木棠镇神冲村全貌



▲赤岭村海边景观

项目为笔

勾画乡村美景

穿过秀美的山钦湾,越过逶迤的福塘岭,在万宁市龙滚镇福塘村,新建成的“龙滚大桥”将“山、海、湖、村”紧紧地连在一起。每当一拨拨的游客来到这里,都要驻足观望南海风光,感受福塘岭、燕子洞、正门岭等美景……

环岛旅游公路开通后,福塘村围绕丰富的山、海、湖、坡、岭等资源,以项目为笔,勾勒康养、休闲、娱乐和美图景,引入“燕居坊”旅游项目,打造以大健康、乡村振兴文旅融合为一体的综合旅游开发景点。

走在临高县东英镇美鳌村下辖自然村——黎安村,古香古色的村道上,除了鳞次栉比的老房子,还有将传统和现代建筑巧妙结合的耕读民宿、耕读家风

馆、耕读学堂等。

近年来,美鳌村以“耕读”研学为笔打造“耕读山房乡村振兴农文旅融合示范村”,让游客到这里体验农事活动,领略“耕读”文化,让村庄越变越美,游客纷至沓来。近一年,累计接待研学实践及劳动教育活动约12万人次。

位于儋州市木棠镇的神冲村,由石头堆砌的老房子错落有致,别有一番风味,人文古风犹存。村前的海岸上,红树林、珊瑚礁、火山海岸……一树一风景,一石一神奇。

深度挖掘特色资源,逐步完善“吃住行游娱”产业链,神冲村正在打造宜居宜业“和美乡村”儋州“样板间”。

近年来,陵水县英州镇赤岭

村不断加强人居环境整治,做好疍家文化传承,打造疍家风情渔村特色品牌,做强休闲旅游经济。

走进赤岭村,以疍家故事、老船屋、老船板、疍家美食为主的乡愁气息扑面而来。“这才是我们向往的古老渔村,这才是能唤得起乡愁的村庄。”走进赤岭村,很多游客不由得发出感慨。

为留住乡愁、提升村庄氛围,村里通过招商,引进海南橘子海旅游开发有限公司,以“海洋渔文化”和“疍家文化”两大文化为支撑,打造赤岭印象美丽渔村项目,建设海边艺术长廊,赶海驿站等,推动渔村经济向旅游休闲方向转变,吸引更多游客打卡拍照、观光休闲。

资源赋能

特色产业蓬勃兴起

山海联动、陆海统筹,沉睡的资源活了起来,分散的资金聚了起来,因地制宜发展特色产业,促进了“三产融合”产业振兴。

捕鱼、分拣、装货,养殖场内一片繁忙……在万宁市排溪村东星斑养殖基地,一尾尾东星斑翻腾跳跃,令人欢喜的丰收景象展现在眼前。“不愁卖,价格好,塘口价每斤达到140-170元,都是商户上门来收购。”东星斑养殖户符永健向大家介绍。目前,他共有90多口养殖池,每口池子大约能养500尾东星斑。

排溪村现有海水养殖产业450多亩,养殖户55户,产值超1亿元,辐射带动周边劳动力165人就业。

一条东星斑,承载着幸福的期盼,以科学化养殖方式游进了村民致富兴业“新蓝海”。

与此同时,昌江沙渔塘社区石斑鱼养殖蓬勃兴起,养殖基地占地面积3000平方米,总投资200万元,每年收益可达

150万元。

走进三亚藤海社区,四处弥漫着冲浪的气息。街道两旁,色彩斑斓的冲浪板整齐排列着。冲浪俱乐部里现场教学、摄影跟拍、化妆服装提供等一站式服务应有尽有。

“藤海社区村民原本主要以捕捞作业和网箱养殖为生,靠海吃饭、收入微薄。”三亚市海棠区藤海社区党总支书记梁振华介绍。

近几年,社区从提升业态吸引力入手,让“上岸”渔民利用自家民舍,为游客提供旅游产品供给,吃上了稳定的“租金”饭,村民年人均收入达45800元。

藤海社区纳奴纳冲浪海景酒店责任人曾浩介绍,几年来,他陆续投入7000万元进行酒店升级改造,满足不同游客的观海体验。每年,村民将有150万元的租金收入。同时,酒店还拉动当地村民30多人就业,月收入3000元左右,给社区百姓带来了满满的幸福感和获得感。

塑形铸魂

乡村文明淳朴祥和

建设宜居宜业和美乡村,要在培育乡风文明上出实招。乡风文明是乡村振兴的灵魂,和美乡村建设不仅要塑形,更要铸魂。

走进排溪村,一幅有颜值、有书香、有田园景观的美丽画卷徐徐铺开。排溪书屋曾是原先的村民文化室,经过重新规划,修葺一新,打造成了靓丽的乡村书屋。

“排溪村书屋正在成为一处融合知识、审美、生活与乡愁的文明净土。”排溪村党支部书记孙多说。

在福塘村,民意账本发挥了大作用。去年福塘村“民意账本”共记载11个民生意见,办结率100%。今年共有2个民生意见,村党支部和村委会正在研究落实之中。

村“两委”充分利用党员联系群众机

制,聚焦群众“急难愁盼”,发动党员主动上门找问题,小小民意账本,打开了群众幸福密码。

走进赤岭村,一座座经过改造的院落干净整洁,错落有致,一行行清晰的《村规民约》映入眼帘,一幅和美乡村的美丽画卷呈现在眼前。

“文化+旅游”深度融合,赤岭村加强对疍家文化的保护和传承,通过讲好疍家故事,激发文化活力,以疍家文化为底蕴,海洋元素为特色的船屋民宿,在留住旅客的同时,这里也成了疍家文化对外展示的全新窗口。

连接起山与海的壮阔,让读者聚焦海南和美乡村建设的生动实践,这些故事不仅可信、可爱、可敬,更像一股涌动的潮水,激发全国对海南、对海南自贸港建设的憧憬与期待。

关于遴选“福满海花 新春庙会” 2025年海花岛新春庙会 演艺单位的公告

一、主办单位

商报向海文化传播(海南)有限公司

二、项目概况

(1)项目名称

“福满海花 新春庙会”2025年海花岛新春庙会

(2)项目时间

2025年1月28日-2025年2月5日

(3)项目地点

海花岛1号岛童世界门前广场+内街

(4)项目内容

街区演出;策划进行各类街区国潮表演,如戏曲、民乐、舞蹈、杂技等。

三、报名资格和要求

(1)演艺单位需具备合法的演出资质。

(2)演出内容需符合中国传统文化主题,积极向上。

(3)演出形式需适合户外庙会环境,能够吸引游客参与。

四、报名事宜

(1)凡有意报名者,请于2024年12月18日下午17:30分前将法人身份证、被委托人身份证、营业执照(三证合一)、往年执行方案以及近两年业绩等装订成册后报送到商报向海文化传播(海南)有限公司(注:以上材料,审核原件,提交盖章复印件)。仅限现场报名,逾期不予受理。

(2)报名地点:海南省海口市美兰区新埠大道3号

联系人:王女士 18889266795

商报向海文化传播(海南)有限公司
2024年12月11日

推迟备孕 为生命“续航”

海口“90后”小伙捐献造血干细胞

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 孙鑫 摄影报道)12月17日上午,在海口市人民医院造血干细胞采集室,经过4个小时的采集,海航“90后”小伙阿江(化名)成功捐献造血干细胞,为一名素不相识的血液病患者送去了生的希望,成为海南省第208例、全国第19084例造血干细胞捐献者。

据了解,阿江大学毕业后入职海航,他心怀大爱,热心公益事业,累计参与无偿献血15次并于2018年加入中华骨髓库。2024年11月,阿江接到红十字会的通知,称他与一名血液病患者配型成功。然而,此时的阿江正在备孕,备孕与捐献的抉择,让他陷入纠结。为了挽救他人生命,最终他与妻子共同决定推迟备孕,捐献造血干细胞救人。“要孩子能等,病人不能等,能够提供宝贵的‘生命种子’为他人的生命续航,这样做非常值得。”他说。

采集现场,海南省红十字会党组书记梁誉腾、海航航空技术有限公司党委书记张建、海南省红十字会医学捐献服务中心主任周仲仁、海口市红十字会常务副会长左娟、海口市人民医院副院长王加充到场见证、慰问,并为阿江颁发捐献荣誉证书,代表受捐家庭对其大爱行为表示敬意和感谢。

海口市红十字会募捐赈济和捐献服务部副部长杜经涛表示,造血干细胞移植是治疗白血病、再生障

碍性贫血等重症血液病的有效手段。捐献造血干细胞的采集方式是从外周血中采集,不是传统观念中“采集骨髓”,是一种安全、科学的方法,无损志愿捐献者健康。同时,也呼吁广大群众,希望更多的人能加入造血干细胞捐献的志愿队伍。在献血时只需预留一次8ml血样加入中国造血干细胞捐献者资料库,即可奉献一份爱心,点燃他人生命的希望,用自己的善心义举去挽救更多的患者。

